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Dan Dia menundukkan malam dan siang, matahari dan bulan untukmu, 

dan bintang-bintang dikendalikan dengan perintah-Nya. Sungguh, pada 

yang demikian itu benar-benar terdapat tanda-tanda (kebesaran Allah) bagi 

orang-orang yang mengerti, dan untukmu di bumi ini dengan berbagai jenis 

dan macam warnanya. Sungguh, pada yang demikian itu benar-benar 

terdapat tanda (kebesaran Allah) bagi kaum yang mengambil pelajaran. 

(Qur'an, Surat An-Nahl,12-13) 
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Selamat Pagi dan Salam Sejahtera untuk Kita Semua 

Puji syukur kehadirat Allah Subhanahu wa ta’ala saya panjatkan, yang 

telah memberikan segala rahmat dan karuniaNya, sehingga kita semua 

dapat hadir di Upacara Pengukuhan Guru Besar ini. Tak lupa kita 

panjatkan doa memohon agar upacara ini mendapatkan ridhoNya. 

Aamiin. Shalawat dan salam kami sampaikan pula kepada Rasulullah 

Muhammad SAW, keluarga dan para sahabat serta pengikutnya. 

 

Hadirin yang saya muliakan. 

Adalah kehormatan bagi saya untuk dapat berdiri dihadapan hadirin 

semuanya dalam rangka menyampaikan pidato pengukuhan saya sebagai 

Guru Besar Tetap di Bidang Biokimia dan Biologi Molekuler di Fakultas 

Kedokteran Universitas Indonesia. Pidato ini merupakan kuliah umum 

pertama yang saya sampaikan setelah memangku jabatan Guru Besar, 

sebagian di antaranya menggambarkan benang merah penelitian yang 

disusun dan dilaksanakan sepanjang karir saya sampai sekarang. Semoga 

isi pidato ini dapat bermanfaat untuk para hadirin dan semua yang 

membaca buku pidato ini. 

Pada kesempatan yang berbahagia ini, perkenankanlah saya dengan 

kerendahan hati menyampaikan pidato pengukuhan yang berjudul: 
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Peran olah raga, bahan alam, kendali metabolisme dan hipoksia untuk 

mencapai healthy aging bagi bonus demografi Indonesia 

 

Hadirin yang saya hormati. 

Healthy aging adalah suatu ungkapan yang mewakili "proses menua 

dengan sehat".  

Aging atau penuaan berhubungan erat dengan hilangnya 

homeostasis dan  adaptasi terhadap perubahan metabolisme. (1) 

Sehubungan dengan itu, bila ditilik bonus demografi, khususnya 

Indonesia, dalam 5-15 tahun mendatang, populasi Indonesia yang 

terdapat dalam kategori usia produktif akan, bertambah sangat banyak. 

Usia produktif adalah usia dalam kisaran 15-64 tahun.(2) Usia produktif 

berkualitas berperan sebagai sumber daya manusia.dan pelaku ekonomi. 

Usia produktif populasi Indonesia tahun 2022 lalu mencapai hampir 70% 

populasi, (Gambar 1.).(2) 

 

Gambar 1. Gambaran demografi populasi Indonesia tahun 2020.(2) 
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Prediksi di tahun 2025, 2030, 2040 dan 2045 dengan berjalannya 

waktu akan terus meningkat, (Gambar 1.) yang artinya populasi usia 

pubertas akan beranjak menjadi dewasa. Peningkatan populasii usia 

produktif tersebut perlu diperhatikan. 

 

Hadirin yang saya hormati. 

Permasalahan kesehatan yang sering terjadi pada usia produktif. 

Kita mengetahui bahwa golongan usia produktif adalah kelompok 

yang paling aktif dalam kehidupannya. Namun saat ini dengan berbagai 

kemudahan dalam komunikasi dan transportasi menyebabkan aktivitas 

fisik menurun, dan menuju gaya hidup sedenter. Sementara itu apabila 

kita perhatikan penduduk urban sangatlah sibuk dengan pekerjaannya 

yang dapat menyebabkan stres.  Terdapat penelitian yang menyatakan 

bahwa jumlah pejalan kaki dan bersepeda menunjukkan penurunan dari 

tahun ke tahun. Disamping itu, kemajuan suatu negara dapat 

menyebabkan urbanisasi, sehingga penduduk kota menjadi sangat padat 

di siang hari terutama, seperti kota Jakarta ini.  

Kehidupan dengan pola sedenter, pola makan cepat saji, 

penggunaan gula sederhana seperti gula pasir, gula fruktosa, stres dalam 

pekerjaan, merokok, lingkungan tercemar polusi, dan high fat diet, 

menjadi predisposisi terjadinya penyakit degeneratif termasuk senesens, 

dan penuaan dini.(3–5) Dengan demikian, besarnya demografi usia 

produktif kemungkinan tidak diikuti dengan kapasitas hidup yang baik. 

Oleh karena itu sangat penting dilakukan upaya untuk mencegah maupun 

mengobati penyakit degeneratif, senesens dan penuaan dini. Dalam hal 

ini dikhususkan untuk usia produktif agar dapat berada dalam kondisi 

healthy aging, dengan harapan kesehatan dan produktifitasnya optimal. 

Upaya untuk mendukung healthy aging dapat dilakukan dari berbagai 

sudut pandang seperti komunitas, biomedik maupun klinik 

Penyakit degeneratif disebabkan serangan radikal bebas yang 

menimbulkan kerusakan jaringan dan organ, dan selanjutnya dengan 
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berjalannya waktu akan makin memburuk dan dapat menyebabkan 

kematian. Kerusakan dan kematian sel dalam hal ini dapat disebabkan di 

antaranya oleh: 1) Sel terpapar atau memproduksi Radikal bebas/ oksigen 

reaktif (ROS) lebih tinggi dari normal; (6) 2) Kadar glukosa darah tinggi;(7) 

3) Senyawa metilglioksal (MGO) suatu senyawa dikarbonil, metabolit 

glukosa.(8) Kadar glukosa darah dapat mencetuskan pembentukan 

radikal bebas dalam tubuh kita. Radikal bebas/ROS bersama-sama dengan 

senyawa MGO dapat menyebabkan kematian sel terprogram, proses 

kematian sel yang dipercepat. (9) Dua di antara 3 kausa diatas disebabkan 

oleh kadar gula darah yang tinggi. Selain itu kadar gula darah yang tinggi 

dalam jangka lama dapat menyebabkan penyakit degeneratif seperti, 

penyakit jantung koroner, neuropati, gagal ginjal, retinopati, gangguan 

aliran darah, dan gangguan saraf, serta diabetes melitus. (7) 

Radikal bebas yang merupakan penyebab kerusakan degeneratif, 

sesungguhnya dapat dipicu oleh keadaan-keadaan berikut ini: 1) Hipoksia, 

iskemia; 2) Kesalahan metabolisme seperti kekurangan vit B12, diet tinggi 

lemak, fruktosa atau karbohidrat/ gula, diabetes melitus; 3) Infeksi; 4) 

Merokok; 5) Penggunaan senyawa xenobiotik/ obat-obatan tertentu; 6) 

Polutan serta logam bebas seperti Fe2+ (besi tereduksi); 7) Radiasi. (10–

13) 

 

Hadirin yang saya muliakan 

Ijinkan saya sedikit menjelaskan beberapa di antara penyebab kerusakan 

degeneratif di atas yaitu hipoksia, kesalahan metabolisme, infeksi, dan 

paparan asap rokok 

 

1. Hipoksia  

Hipoksia adalah kondisi kekurangan oksigen dalam tubuh dengan 

beberapa kemungkinan penyebab. Hipoksia dapat terjadi secara 

sistemik/seluruh tubuh atau lokal, seperti iskemia karena sumbatan 

pembuluh darah pada jaringan tertentu. Efek degeneratif hipoksia 
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sistemik dapat terjadi di berbagai organ dengan respon yang beragam, 

sehingga gangguannya dapat berbeda antara organ jantung, hati, otak dll. 

Mekanisme kerusakan degeneratif dimulai dari terbentuknya spesies 

oksigen reaktif/ ROS-radikal bebas. Radikal bebas dihasilkan akibat 

hipoksia dapat terjadi melalui penguraian ATP menjadi ADP. Hipoksia 

menyebabkan ADP sedikit sekali dikembalikan menjadi ATP di 

mitokondria. Akibatnya, ADP akan dibongkar melalui beberapa langkah 

menjadi xantin dan ujung akhirnya dibentuk menjadi asam urat, oleh 

enzim xanthin oxidase. Pada proses metabolisme energi ini dihasilkan 

radikal bebas superoksida sebagai efek samping aktivitas xanthin oxidase. 

(14) 

Keberadaan kerusakan jaringan akibat radikal bebas (stres oksidatif) 

dapat dideteksi dalam darah maupun jaringan. Petanda tersebut dikenali 

sebagai marker kerusakan jaringan akibat ketidak seimbangan antara 

radikal bebas dan kapasitas antioksidan endogen. Antioksidan endogen 

meliputi superoksid dismutase, glutation peroksidase, katalase, 

tioredoksin proksidase, dan glutation/GSH; dan antioksidan eksogen 

diantaranya adalah vitamin C, E, caroten, dan polifenol kandungan 

tanaman dll.).  Petanda/marker kerusakan stres oksidatif yang dapat 

diukur antara lain adalah: malondialdehida (MDA), senyawa karbonil, dan 

8OHDG. Malondialdehida adalah hasil kerusakan membran sel. Senyawa 

karbonil adalah hasil kerusakan rantai karbon protein. Sementara itu, 

8OHDG adalah hasil kerusakan DNA, RNA. (15–19) 

Hipoksia sistemik adalah hipoksia yang mengenai seluruh organ dan 

jaringan tubuh. Hal ini dapat disebabkan oleh paparan oksigen yang 

rendah seperti penduduk yang tinggal di dataran tinggi, penyelam suku 

Bajau, pilot pesawat (sistemik dan hipobarik), sleep apneu. Beberapa 

penelitian hipoksia sistemik menunjukkan bahwa hipoksia sistemik 

mengakibatkan kerusakan oksidatif di berbagai organ. Pada organ otak 

menunjukkan penurunan plastisitas saraf, yang ditunjukkan dengan 

penurunan mBDNF, suatu petanda yang merupakan perintah perbaikan 

sinap neuron. Pada organ jantung menunjukkan adanya kerusakan sel 



Peran Olahraga, Bahan Alam, Kendali Metabolisme dan Hipoksia untuk Mencapai Healthy 

Aging Bagi Bonus Demografi Indonesia 

 

  7 

otot jantung. Hipoksia sistemik selama 14 hari sudah dapat menyebabkan 

apoptosis/kematian sel terprogram sel otot jantung. (20–23) 

Pada organ ginjal hipoksia sistemik dapat menyebabkan peningkatan 

renin yang mengaktifkan sistem Renin-Angiotensin-Aldosteron, yang 

mencetuskan hipertensi. Renin telah dibuktikan bahwa ekspresinya 

dikendalikan oleh HIF-1, Gambar IHK berikut ini menunjukkan ekspresi 

HIF-1 pada paparan hipoksia dengan oksigen 10% nitrogen 90% setiap 

hari (Gambar 2) menggunakan hypoxic chamber, (Gambar 3) (24) 

 

   

   

Gambar 2. Gambaran ekspresi HIF-1 (coklat) sebagai adaptasi organ 

ginjal terhadap hipoksia sistemik selama 1 sampai dengan 7 hari. 

 

 



 

Ani Retno Prijanti 

 

  8 

Kiri atas: kontrol normal, kanan atas hipoksia 1 hari, kiri bawah 

hipoksia 3 hari dan kanan bawah hipoksia 7 hari. (Not yet published, 

Prijanti AR) 

 

  

Gambar 3. Hypoxic chamber (kiri) sedang dijalankan di Animal Research 

Facility (ARF) IMERI-FKUI; Hypobaric chamber di Lakespra Dr. Saryanto. 

 

Hadirin yang saya muliakan. 

2. Kerusakan degeneratif akibat kesalahan metabolisme. 

Kesalahan metabolisme yang dapat memicu kerusakan jaringan 

antara lain adalah: Defisiensi vitamin, over training, diet tinggi lemak, diet 

tinggi karbohidrat (glukosa, fruktosa). Kekurangan vitamin B12 dapat 

menyebabkan penurunan jumlah eritrosit, kadar hemoglobin, penurunan 

hematokrit, hiperhomosisteinemia.(12)   Kekurangan vitamin C, vitamin E 

sudah banyak diketahui menurunkan kapasitas antioksidan tubuh. 

Olahraga berat/overtraining menyebabkan metabolisme 

membutuhkan banyak energi ATP. Produksi energi di mitokondria 

menghasilkan 2-5% radikal bebas superoksida. Hal ini terjadi disebabkan 
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sifat oksigen larut lipid sehingga dapat menembus membran mitokondria. 

Saat bersamaan, pada membran dalam mitokondria sedang memproses 

pemisahan proton dan elektron. Elektron yang ditranfer sepanjang 

membran mitokondria dapat mengalami kebocoran sehingga mengenai 

oksigen yang melintas membran, menghasilkan radikal superoksida. 

Dilain pihak, proton dipompa ke dalam ruang antar membran mitokondria 

untuk menciptakan gradien tekanan proton untuk sintesis energi ATP. 

Makin cepat transfer elektron seperti yang terjadi pada olah raga makin 

besar jumlah radikal bebas terbentuk, walaupun proporsinya mungkin 

tetap 2-5%. (6,25,26) 

Kesalahan metabolisme lainnya adalah diet tinggi karbohidrat, tinggi 

lemak. Diet tinggi karbohidrat dan lemak telah dibuktikan menyebabkan 

resistensi insulin, (4) diabetes melitus. Diet tinggi karbohidrat dan lemak 

dapat meyebabkan peningkatan radikal bebas. (8) Mekanisme yang 

terjadi adalah peningkatan glukosa darah dapat memicu jalur 

metabolisme poliol yang menghasilkan radikal superoksida, 

pembentukan advance glycosylated end-product (AGE). Selain itu 

tingginya kadar glukosa darah dapat menyebabkan pembentukan diasil 

gliserol (DAG) dan sekaligus mengaktifkan PKC dan NADPH oksidase. 

Peningkatan aktivitas NADPH-oksidase dapat menghasilkan senyawa 

oksigen reaktif. (27–29) 

 

3. Kerusakan akibat Infeksi 

Pada infeksi, masuknya kuman dan virus ke dalam tubuh akan 

membangkitkan reaksi imun, baik respon non spesifik maupun respon 

imun adaptif. Keterlibatan sel-sel imun non spesifik monosit, makrofag, 

dendritik, granulosit (netrofil, eosinofil, basofil, dan sel mast) berperan 

untuk eliminasi benda asing tersebut. Makrofag mengaktifkan NADPH 

oksidase serta mieloperoksidase menghasilkan ROS untuk membunuh 

kuman. Namun serangan makrofag ke benda asing tidak seperti 

penembak jitu, namun lebih ke tembakan mitraliur. Dengan demikian 

akan banyak sel disekitar makrofag akan ikut terdampak oleh ROS yang 
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dilepaskan oleh makrofag. Sel-sel Granulosit dapat menangkap patogen 

melalui reseptor, dan selanjutnya akan menelannya dalam bentuk vesikel. 

Vesikel akan berfusi dengan vakuole mengandung radikal bebas. Sebagai 

contoh pada penderita TB, makrofag berfungsi untuk pemusnahan 

patogen melalui serangan stres oksidatif dan fungsi lisosom dalam 

menghancurkan protein patogen.(30)   

Respons imun terhadap covid-19 melalui dua fase, pertama respon 

imun non spesifik, kedua respons imun adaptif. Pada fase pertama sel-sel 

imun non spesifik melepaskan interferon dan sitokin. Interferon dan 

sitokin ini memicu respon imun adaptif. Pada tahap pertama gejala 

demam, lemas akan muncul. Keterlambatan kemunculan interferon pada 

orang tua dapat memicu penarikan sel imun yang lain seperti monosit, 

makrofag, dan netrofil, yang kemudian menyebabkan peningkatan tajam 

inflamasi.(31)  

Kita telah mengetahui bahwa pada dua contoh penyakit diatas 

menyebabkan kerusakan pada jaringan tubuh. Sebagai contoh pada TB 

dapat mengalami kerusakan paru dan harus mengalami pengangkatan 

lobus paru yang terinfeksi TB parah. Di pihak lain infeksi Covid19 dapat 

menyebabkan proses kerusakan paru dan organ lain, bahkan terjadi 

pembekuan darah. (32) 

 

4. Kerusakan akibat paparan asap rokok 

Indonesia merupakan negara dengan konsumsi rokok urutan ke tiga 

setelah negara Cina dan India. Hal ini perlu menjadi perhatian karena 

diketahui bahwa dalam sebatang rokok terdapat lebih dari 7000 senyawa 

berbahaya, diantaranya adalah sianida, karbonmonoksida, tar, arsenik, 

benzena, hidrosianat, nitrogen oksida, formaldehida, timah hitam dan 

masih banyak yang lainnya. (33)  

Seseorang terpapar asap rokok (perokok pasif) atau perokok 

keduanya dapat mengalami serangan radikal bebas. Radikal bebas rokok 

tergolong menjadi dua yaitu radikal fase partikulat dan fase gas. Radikal 
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bebas fase gas terbentuk saat senyawa kandungan rokok berinteraksi 

dengan oksigen. Radikal partikulat sebagian besar terbentuk oleh reaksi 

pembakaran tar, benzo a-pyrene (B-a-P), poliaromatik hidrokarbon (PAH), 

amina aromatik, senyawa fenolik, tobacco specific nitrosamine (TSNA), 

menyebabkan terbentuknya senyawa quinon, semiquinon, dan 

hidroquinon. Ketiga senyawa tersebut selanjutnya teroksidasi menjadi 

radikal bebas. Kandungan radikal bebas fase partikulat antara lain: tar, 

nikotin, hidrogen sianida, fenol, kresol, B-naftilamin, benzo-a-piren, 

katekol, indol. Kandungan radikal bebas fase gas antara lain: 

karbonmonoksida, oksida nitrogen, asetaldehida, asam hidrosianik, 

akrolein, amonia, nitrosamin, hidrazin, vinilklorida, dan dimetil 

nitrosamin.(33) 

Salah satu kandungan rokok adalah nikotin. Nikotin bersama dengan 

radikal bebas dapat menghambat sinyal BDNF (proBDNF dan mBDNF), 

suatu protein pengatur pertumbuhan saraf. (34) Telah dibuktikan bahwa 

paparan asap rokok pada tikus bunting menyebabkan penurunan mBDNF 

pada jaringan otak anaknya yang berumur 10 hari.(Belum dipublikasi) 

Selain itu pemaparan asap rokok yang berasal dari pembakaran 11 batang 

rokok/ hari selama 30 hari dapat menyebabkan petanda senesens SAB-

Gal meningkat pada sel otot jantung. (Belum dipublikasi) Senesens sel 

dalam tahapan siklus menggambarkan sel tidak lagi mengalami 

pertumbuhan namun tidak melakukan program kematian.(35)  

 

Hadirin yang saya hormati 

Apa saja yang dapat berperan pada penghambatan aging? 

Keempat hal yang telah saya ungkapkan diatas hanyalah sebagian 

dari mekanisme penyebab kerusakan degeneratif yang dapat 

mengganggu healthy aging, dan sesungguhnya proses degeneratif bisa 

dicegah. Beberapa pencegahan dapat dilakukan didasarkan pada 

penelitian yang valid, dalam bidang olah raga, pemanfaatan bahan alam, 

kendali metabolisme dan hipoksia. 
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1. Olah Raga 

Aktivitas olah raga tingkat sedang pada lansia sehat, telah dibuktikan 

oleh Suhartini dkk. dapat meningkatkan aktivitas telomerase, dan tidak 

menimbulkan peningkatan kadar MDA dan aktivitas SOD, (Gambar 4). 

Telomerase adalah enzim yang dapat memperpanjang telomer DNA 

sehingga dapat memperpanjang masa hidup sel. (Belum dipublikasi) 

Selain itu, olah raga intensitas sedang bagi lansia ini menunjukkan 

kecenderungan penurunan hipertensi. (Gambar 5.) Namun penelitian 

pada hewan coba tikus, olah raga intensitas sedang tidak dapat 

memperpanjang telomer. (36) 

 

 

 

Gambar 4. Trend Latihan Aerobik Intensitas Sedang terhadap Aktivitas 

Telomerase Kelompok Perlakuan dan Kontrol pada Lansia. 

Sumber: Disertasi S3 Kedokteran atas nama Srimukti Suhartini. 
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Gambar 5. Trend Latihan Aerobik Intensitas Sedang terhadap Tekanan 

Darah Sistolik Kelompok Perlakuan dan Kontrol pada Lansia 

Sumber: Disertasi S3 Kedokteran atas nama Srimukti Suhartini. 

 

Hadirin yang saya muliakan 

2. Peran bahan alam dalam perlindungan terhadap stres oksidatif, 

degenerasi dan senesens 

Keragaman hayati Indonesia merupakan karunia besar buat negeri 

kita. Sampai saat ini yang paling banyak diteliti adalah kunyit dan jahe. 

Sementara itu masih banyak sekali flora Indonesia yang masih bisa 

dieksplorasi. Keunggulan flora adalah banyak mengandung senyawa 

polifenol dan sejenisnya yang dapat bermanfaat bagi pencegahan stres 

oksidatif selain kandungan vitamin dan mineral lainnya.  

Keragaman hayati sebenarnya dapat kita pilah menjadi dua, pertama 

adalah tanaman yang biasa dikonsumsi oleh masyarakat, seperti sayuran, 

buah buahan, umbi-umbian. Kedua adalah tanaman yang secara 

tradisional sering digunakan sebagai bahan pencegahan atau 

penyembuhan penyakit. 

Tanaman konsumsi sehari-hari, sayuran dan buah buahan seperti 

mentimun, labu siam, melon, semangka, dikonsumsi dengan tujuan 

memberikan nutrisi vitamin, mineral dan serat yang bermanfaat bagi 
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kesehatan. Namun penelitian yang dilakukan oleh para mahasiswa S1 

dengan bimbingan Prof, dr, Mohamad Sadikin, DSc menunjukkan bahwa 

sayuran dan buah-buahan tersebut mengandung senyawa sitrulin dalam 

jumlah cukup tinggi. (Belum dipublikasi) Sitrulin oleh sel akan 

dimetabolisme menghasilkan NO yang dapat menurunkan tekanan darah. 

Secara tradisional memang mentimun dan labu siam sudah sering 

digunakan sebagai makanan yang dapat menurunkan tekanan darah, 

namun belum dibuktikan senyawa kandungannya. Dengan demikian 

penelitian ilmiah memastikan bahwa sayur dan buah-buahan tersebut 

benar dapat menurunkan tekanan darah. Archidendron pauciflorum, 

atau jengkol adalah tanaman yang dikonsumsi sehari hari masyarakat 

indonesia, sebagai kelengkapan lauk. Jengkol mengandung  antioksidan 

yang dapat melindungi terhadap stres oksidatif, Tabel 1.(37)(38) 

 

Tabel 1. Kandungan fitokimia jengkol (37) 
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Tanaman yang tidak lazim digunakan sebagai makanan, beberapa 

diantaranya akan dibahas di bawah ini: 

Eurycoma longifolia Jack (ELJ) dikenal dengan nama Indonesia sebagai 

Pasak bumi, adalah tanaman asli pulau Kalimantan. Tanaman ini dikenal 

sebagai tanaman yang berkhasiat anti malaria, walaupun dibawah 

kapasitas artemisinin, namun pasak bumi memberikan efek antioksidan 

yang tinggi dengan meningkatkan kadar glutation, sehingga mampu 

mencegah kerusakan degeneratif. (Dalam proses publikasi) Selain itu 

pada malaria pasak bumi diketahui dapat menurunkan aktivitas SOD lebih 

rendah dibandingkan kelompok terapi Chloroquin.(39)  

Acalypa Indica (AI), dan Centella Aciatica (CA) merupakan dua flora yang 

banyak diteliti khasiatnya sebagai antioksidan dan efek lainnya pada 

gangguan metabolisme. (40) Terhadap stress hipoksia sistemik kontinyu 

kombinasi AI dan CA mampu menurunkan aktivitas enzim Carbonic 

anhidrase, (Belum dipublikasi) suatu enzim yang berperan pada 

homeostasis pH, yang terdapat di jaringan paru dan ginjal. Terhadap 

kadar GSH, kombinasi ini mempunyai kecenderungan meningkatkan GSH 

seperti piracetam, walaupun tidak berbeda bermakna terhadap kontrol 

normal. Sementara itu kombinasi AI dan gembfibrosil dapat memperbaiki 

profil lipid plasma, menurunkan kadar kolesterol dan trigliserida. Selain 

itu kombinasi ini mampu meningkatkan PPAR-alfa tanpa adanya 

hambatan terhadap HMG-kaA reduktase. (41) 

Spirulina platensis, merupakan tanaman air laut, suatu mikroalgae 

berwarna biru berbentuk spiral yang banyak mengandung senyawa 

fitokimia bermanfaat, seperti asam galat, 3,4-OH benzoic acid, OH-

tyrosol, cathecin, caffeic acid, apigenin, phycocyanobillin, canthaxanthin, 

zeaxanthin, dan caroten. (Dalam proses publikasi) 

  

Saat ini Spirulina laut jawa telah dapat dibudidaya. Cyanobacteria ini 

dapat dikonsumsi, banyak mengandung nutrisi seperti fikosianin, vitamin, 

mineral, asam amino, asam lemak, dan serat, bersifat antioksidan, (32) 
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anti inflamasi, (33) anti tumor, (34) imunomodulator, antivirus dan anti 

bakteri, (Gambar 6). (35)  

 

Gambar 6. Spirulina platensis (42) 

 

Pengaruh S platensis terhadap viabilitas sel mesenchymal kultur 

telah dibuktikan, bahwa dengan dosis 125 ng/mL dan paparan H2O2 

(ROS) 300 M menunjukkan peningkatan viabilitas sel dibandingkan 

kultur Mesenchymal Stem Cell (MSC) yang hanya mendapatkan paparan 

H2O2. Hasil belum terlalu signifikan namun memberikan prospektif untuk 

penelitian lebih lanjut. (18) 

Peran S platensis, masih dalam eksplorasi apakah mampu 

menanggulangi stres oksidatif yang menyebabkan kerusakan DNA, 

apakah mampu menghambat apoptosis, autofagi dan senesens. 

Penemuan melalui metode Bioinformatika didapatkan bahwa kandungan 

S platensis yaitu pikosianobilin dan canthaxanthine mampu berikatan 

dengan molekul HIF-1, suatu faktor transkripsi utama saat kondisi 

hipoksia,(Gambar 7.). (18) 
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Gambar 7. Ikatan HIF-1 dengan pikosianin (kiri), dengan canthaxanthine 

(kanan).(18) 

 

Secara sederhana pikosianobilin dan canthaxanthine mampu 

mempengaruhi HIF-1 yang merupakan faktor transkripsi untuk gen-gen 

target yang merespon keadaan hipoksia sel. 

Penelitian yang sedang dilakukan mahasiswa Program Doktor Ilmu 

Biomedik telah menghasilkan beberapa penemuan tentang 

patomekanisme interaksi protein pada autofagi dan apoptosis. (dalam 

proses publikasi) Pada studi awal diketahui bahwa efektifitas Spirulina 

platensis pada tikus yang dipaparkan asap rokok sebanyak 12 batang/hari 

adalah pada dosis 750 mg/kgBB yang menunjukkan hasil SAB-Gal paling 

mendekati kontrol S platensis. Pada studi awal ini dapat dilihat bahwa 

aktivitas enzim SA-β-gal pada kelompok dosis tersebut menurun 

dibandingkan dengan kelompok dengan paparan asap rokok saja 12 

batang/sehari selama 30 hari di jaringan jantung.  Demikian juga cell 

recovery (kembali ke dalam siklus hidupnya) setelah temporary growth 

arrest akibat paparan asap rokok dengan perlindungan S platensis telah 

memberikan hasil yang menggembirakan, terkait apoptosis, autofagi, 

senesen, serta kemampuan senolitik. (Dalam proses publikasi) 
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Hadirin yang saya hormati 

Sejalan dengan penelitian kemampuan S platensis pada perbaikan 

temporary growth arrest (henti tumbuh sementara) diatas, telah 

dilakukan penelitian yang mengungkapkan kemampuan S platensis dalam 

mencegah apoptosis dan mendukung perkembangan saraf melalui 

ekspresi proBDNF dan mBDNF. Diketahui bahwa berat badan anak 

mengalami penurunan pada induk yang dipaparkan asap rokok saja, 

namun tidak terjadi perbaikan berat badan pada pemberian S platensis, 

(Gambar 8.). Makna tersirat adalah paparan asap rokok menyebabkan 

suplai nutrisi dan oksigen tidak mencukupi untuk pertumbuhan, namun S 

platensis tidak dapat mengembalikan berat badan normal. Hal ini masih 

perlu diteliti lebih lanjut. 

 

Gambar 8. Berat badan kelompok anak tikus usia 10 hari 

C=kelompok kontrol normal, Cg=kelompok asap rokok, CgSp=kelompok 

asap rokok dan S platensis, Sp=kelompok Spirulina platensis 
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Kadar malondialdehida otak anak tikus: Paparan asap rokok 

mengakibatkan kerusakan lipid membran sel, ditunjukkan oleh 

peningkatan kadar MDA dibandingkan dengan nilai normal. Peningkatan 

MDA terjadi paparan asap rokok tanpa perlindungan S platensis. 

Perlindungan S platensis pada paparan asap rokok ditandai dengan 

penurunan kadar MDA kembali normal, Gambar 9. 

 

Gambar 9. Kadar malondialdehida (MDA) pada otak kelompok anak tikus 

 

Rasio proBDNF/mBDNF otak: Perbaikan plastisitas saraf dapat 

dipengaruhi oleh protein sinyal BDNF. BDNF disintesis dalam bentuk 

proBDF dan selanjutnya dapat dimatangkan oleh enzim furin intrasel dan 

MMP di ekstrasel menjadi mBDNF. ProBDNF berpotensi menurunkan 

sambungan saraf (apoptosis), sedangkan mBDNF menumbuhkan 

sambungan antar sel saraf. Dengan demikian untuk menilai efek akhir 

lebih bermakna bila digunakan rasio proBDNF/mBDNF. Apabila nilai rasio 

tersebut lebih kecil dari normal maka dimungkinkan terjadi pertumbuhan 

sambungan sel-sel saraf, plastisitas saraf membaik dan fungsi memori 

menjadi lebih baik, Gambar 10.  

* 
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Gambar 10. Rasio proBDNF/mBDNF otak kelompok anak tikus usia 10 hari 

C=kelompok kontrol, Cg=kelompok paparan asap rokok, CgSp=kelompok 

paparan asap rokok dan pemberian S platensis, Sp=kelompok yang diberi 

S platensis saja. 

 

Hal ini juga dibuktikan dengan westernblot dengan pewarnaan AEC, 

didapatkan peningkatan rasio proBDNF/mBDNF yang bermakna pada 

kelompok paparan asap rokok dibandingkan kelompok paparan asap yang 

dilindungi dengan S platensis.  

  

Hadirin yang saya muliakan 

3. Peran kendali metabolisme 

Telah diketahui bahwa penyakit degeneratif dapat disebabkan oleh 

kesalahan metabolisme. Kesalahan metabolisme dapat meliputi hal-hal 

berikut ini: kelebihan asupan makanan, kekurangan zat gizi seperti 

vitamin, mineral, kekurangan enzim pencernaan/metabolisme yang 

mungkin oleh faktor genetik, akibat suatu penyakit. Kebutuhan asupan 

makanan merupakan ekpertis ahli gizi, dimana formulanya sudah 

ditetapkan untuk kecukupan asupan makanan dan kebutuhan nutrien. 
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Akan tetapi manusia kadang khilaf oleh karena preferensi terhadap suatu 

makanan, sehingga asupannya berlebihan. Adapun sebenarnya jenis 

makanan yang paling memicu rasa lapar adalah karbohidrat.  

Beberapa hal dapat mengendalikan metabolisme sel agar lebih dapat 

memecah cadangan makanan. Namun sebelumnya, mari kita simak 

bahwa sel tubuh manusia tidak akan berubah kerjanya kalau tidak ada 

perintah dari sinyal kimia/ hormon.  Hormon dilepaskan akibat stimulus 

yang terjadi dalam tubuh. Sebagai contoh saat lapar, hipoglikemia akan 

memicu sel alfa pankreas untuk melepaskan sinyal/hormon glukagon. 

Glukagon akan menempel pada sel targetnya yaitu otot rangka, adiposit 

dan sel hepatosit. Hasil perintah glukagon, maka sel otot rangka akan 

melakukan glikogenolisis, sel adiposit akan memecah trigliserida menjadi 

asam lemak dan gliserol, sedangkan hati akan melakukan glikogenolisis, 

glukoneogenesis. Proses pensinyalan dalam sel sasaran melibatkan 

perangkat protein transduser sampai target suplai energi untuk 

mengkompensasi kekurangan glukosa, ATP terpenuhi, dan terjadi 

homeostasis glukosa. Untuk memahami lebih dalam diperlukan eksplorasi 

keterlibatan protein-protein transduksi sinyal. Dengan demikian dapat 

dilakukan picuan atau hambatan pensinyalan untuk mendapatkan efek 

metabolisme yang dikehendaki.  

Hibiskus sabdarifa yang juga dikenal sebagai rosela menunjukkan 

bahwa seduhannya mampu mengaktifkan katabolisme sel sehingga dapat 

mencegah terjadinya perlemakan hati non alkoholik, (NAFLD) melalui 

penurunan protein SREBP1c dan NFKB. (43)  Sementara itu, Acalypa 

Indika Linn telah dapat dibuktikan meningkatkan PPAR-alfa tanpa 

menghambat HMG-koA reduktase. (41)  

Vitamin D telah dibuktikan terlibat dalam metabolisme energi, 

melalui pengaturan penurunan ekspresi UCP. Uncoupler protein/UCP 

adalah suatu protein yang dapat membocorkan/menurunkan tekanan 

hidrogen dalam ruang antar membran mitokondria sehingga hasil 

produksi ATP mengalami penurunan.  Dengan demikian transfer elektron 

dan fosforilasi oksidatif menjadi tidak efisien. Dengan ditambahkan 
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vitamin D maka kebocoran hidrogen berkurang, rantai respirasi menjadi 

efisien. (44) Di samping itu, suplementasi vitamin D dapat menurunkan 

kolesterol total, trigliserida, LDL, dan meningkatkan HDL. Kekurangan 

vitamin D berasosiasi dengan kejadian beberapa penyakit degeneratif 

seperti infark miokard, STEMI, NSTEMI, strok iskemia, kematian 

kardiovaskuler.(45) 

Olah raga mempengaruhi metabolisme dengan cara meningkatkan 

katabolisme sehingga menghambat penumpukan lemak. Diketahui 

bahwa olah raga akan meningkatkan hormon adrenalin. Adrenalin adalah 

hormon yang mempunyai organ target hati, otot dan sel lemak. Pada sel 

lemak terdapat reseptor adrenalin yang merupakan reseptor terangkai 

protein G. Bila reseptor membentuk komplek dengan adrenalin maka 

akan mengaktifkan adenilat siklase menghasilkan cAMP yang transduksi 

sinyalnya akan mengaktifkan lipase sensitif hormon di adiposit. Pada 

akhirnya terjadi penguraian lipid trigliserida di sel lemak, menghasilkan 

asam lemak bebas dan gliserol yang diedarkan melalui aliran darah. Sel 

adiposit mengecil. Asam lemak akan digunakan oleh otot untuk sumber 

perolehan energi, sementara itu gliserol akan digunakan untuk proses 

pembentukan glukosa baru oleh hati (glukoneogenesis).(46,47) 

 

4. Peran kendali hipoksia terhadap stres oksidatif 

Hipoksia kontinyu telah diketahui dapat menyebabkan kerusakan 

degeneratif pada berbagai jaringan tubuh, baik akibat hipoksia 

normobarik maupun hipobarik. Saat ini berbagai pengaturan hipoksia 

telah dilakukan dengan interval tertentu yang memberikan hasil yang 

prospektif untuk mencegah terjadinya kerusakan jaringan. Walaupun 

masih dalam tahap awal penemuan ini memberikan secercah harapan. 

(48) 

Beberapa fenomena menunjukkan bahwa paparan hipoksia 

hipobarik intermiten dengan menggunakan hypoxic chamber setara 

dengan ketinggian 35000 ft (10668 m) dengan interval 1 minggu 
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menunjukkan bahwa kerusakan membran sel, baru terjadi pada ulangan 

ke 4, dan aktivitas enzim antioksidan garda depan SOD baru menunjukkan 

peningkatan pada ulangan ke 3 dan 4, (Gambar 11). (49)  Sementara itu, 

pada hipoksia hipobarik kontinyu  dengan ketinggian 25000 ft sudah 

dapat menimbulkan efek buruk, kerusakan membran sel, peningkatan 

MDA sudah muncul sejak hari pertama dan terus meningkat, sebaliknya 

antioksidan GSH terus menurun sejak hari pertama. (50)  

 

 

Gambar 11. Kadar MDA (kiri) dan aktivitas SOD (kanan) pada Hipoksia 

hipobarik intermiten 35000 ft.(49) 

 

Hipoksia hipobarik intermiten dengan ketinggian 25000 ft yang 

setara dengan 7620 m, dengan 2, 3, dan 4 kali ulangan menunjukkan tidak 

ada kelainan pada ginjal baik pada pemeriksaan histopatologi maupun 

KIM-1 urin.  Sementara itu, HH kontinyu dapat menyebabkan peningkatan 

Laktat dehidrogenase sejak 3 jam paparan, dan sudah menunjukkan 

kerusakan pada tubulus dan kapsula Bowman sejak 12 jam paparan 

Hipoksia hipobarik. (50) Dengan demikian HHI dapat diteliti lebih lanjut 

manfaatnya untuk para penerbang terutama pada ketinggian yang 

dijinkan untuk pesawat tanpa tambahan tekanan oksigen. 

Hipoksia hipobarik yang dilakukan pada moderate altitude (2640 m 

diatas permukaan laut) menghasilkan peningkatan retikulosit, 

konsentrasi hemoglobin, bermakna dibandingkan yang low altitude (966 

m diatas permukaan laut), dengan jenis olah raga skating, bersepeda, dan 
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atletik, baik pada laki-laki maupun perempuan.(51) Demikian juga 

Hipoksia Hipobarik dapat melindungi otak.(48) 

Berdasarkan penelitian yang valid bukan hanya didasarkan pada 

tradisi saja healthy aging dapat diupayakan. Healthy aging melibatkan 

beberapa sudut pandang. Kemungkinan masih banyak hal yang terkait 

selain olah raga, bahan alam, kendali metabolisme dan hipoksia. Karena 

itu dibutuhkan banyak penelitian yang mendukung kesahihan program-

program healthy aging. Untuk itu sebagai insan akademik penelitian 

menuju healthy aging akan saya terus lakukan. Diharapkan manfaatnya 

akan sangat berarti buat seluruh lapisan masyarakat. 

 

Hadirin yang saya hormati 

PENUTUP 

Healthy aging dibutuhkan untuk mengantarkan populasi masyarakat 

sehat di Indonesia, dengan menimbang bahwa dalam kurun 5 tahun dan 

seterusnya generasi muda, usia produktif akan bertambah sangat pesat. 

Banyak kebiasaan kebiasaan kelompok populasi ini yang menyebabkan 

proses percepatan aging (penuaan sel) atau kerusakan sel. Oleh sebab itu, 

kita perlu membantu masyarakat untuk menyadari pengetahuan tentang 

bahaya kesalahan gaya hidup, aktivitas, dan pola makan yang dapat 

menyebabkan kerusakan tubuhnya, yang dapat menimbulkan 

penderitaan penyakit degeneratif, seperti diabetes melitus, penyakit 

jantung koroner, strok dll., serta mendapatkan pengetahuan tentang hal-

hal yang dapat memberikan pencegahan. Berangkat dari sini pidato ini 

disusun agar setidaknya memberikan gambaran dan beberapa hal yang 

dapat membantu kita tetap berada dalam healthy aging.  

Departemen Biokimia dan Biologi Molekuler Fakultas Kedokteraan 

sejak beberapa dekade lalu telah merintis berbagai penelitian yang terkait 

proses stres oksidatif, bahan alam, penyakit degeneratif seperti kanker. 

Dalam beberapa tahun belakangan ini penelitian beranjak menuju ke 
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penelitian terkait gerontologi. Penelitian dilakukan dengan kolaborasi 

berbagai bidang keilmuan dan institusi. 

Sumbangan penelitian dapat membangun suatu hipotesis dan tesis 

yang bermanfaat untuk masyarakat luas. Dalam hal ini para peneliti, staf 

pengajar banyak melibatkan mahasiswa tingkat S1, S2, dan S3 Fakultas 

Kedokteran Universitas Indonesia. Mereka dididik untuk mencapai 

integritas yang baik dalam mencapai jenjang pendidikannya, melalui 9 

Nilai Integritas yaitu kejujuran, keadilan, keterpercayaan, kemartabatan, 

tanggung jawab, kebersamaan, keterbukaan, kebebasan akademik, dan 

kepatuhan. Semoga 9 Nilai Integritas ini selalu dijunjung tinggi oleh 

seluruh civitas akademika Universitas Indonesia. 
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selama ini.  Semoga selalu sehat dan selalu bersama. Untuk anak-anakku 

tercinta Ir. Daud Satria Wicaksono dan menantu Bunga Ayu Lestari, 

anakku Ibrahim Indra Baskara serta cucu-cucuku Aqila Syahfana Putri 

Wicaksono, Cakrawala Adhi Prabu Wicaksono terima kasih telah 

mendukung dan memberi semangat selama perjalanan menuju jabatan 

terhormat ini. Semoga Allah senantiasa melindungi, memberi keberkahan 

dan keselamatan bagi anak-anaku tercinta. 

  

Sebagai penutup dari pidato pengukuhan ini, saya mengucapkan 

terima kasih sekaligus permohonan maaf kepada semua pihak yang telah 

mendukung dan membantu saya. Terima kasih kepada hadirin yang sudi 

meluangkan waktu untuk hadir dan berkenan mendengarkan pidato 

pengukuhan hari ini. Semoga Allah SAW memberikan rahmat dan berkah 

kepada kita semua.  
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April 2015: 35-42 

2015 



Peran Olahraga, Bahan Alam, Kendali Metabolisme dan Hipoksia untuk Mencapai Healthy 

Aging Bagi Bonus Demografi Indonesia 

 

  53 

No Judul Tahun 

13 Tyas Putri Utami, Ermita Isfandary Ibrahim Ilyas, 

Minarma Siagian, Ani Retno Prijanti. Aerobic training 
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22 M Misbakhul Munir, Ani Retno Prijanti, Ninik 
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pascahipoksia 

2016 

23 Soni Hartono Pengaruh Durasi Pemberian 

Kombinasi Akar Kucing (Acalypha 

indica Linn) dan Pegagan 

(Centella asiatica) terhadap 

Perubahan Kadar 

Malondialdehida dalam Ginjal 

Tikus Pascahipoksia 

2016 

24 William Tendi Pengaruh Durasi Pemberian 

Kombinasi Ekstrak Akar Kucing 

(Acalypha indica Linn) dan 

Pegagan (Centella asiatica) 

Terhadap Perubahan Aktivitas 

Spesifik Katalase dalam Ginjal 

Tikus Pasca hipoksia 

2016 

25 David Pengaruh Durasi Pemberian 

Kombinasi Ekstrak Akar Kucing 

(Acalypha indica Linn) dan 

Pegagan (Centella asiatica) 

terhadap Perubahan Aktivitas 

Spesifik Glutation Peroksidase 

dalam Ginjal Tikus Pascahipoksia  

2016 
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26 Caroline Oktarina Pengaruh Durasi Pemberian 

Kombinasi   Akar Kucing (Acalypha 

Indica Linn) dan   Pegagan 

(Centella Asiatica) terhadap  

Perubahan Kadar Protein Karbonil 

dalam  Ginjal Tikus  Paska hipoksia 

2016 

27 Attika Adrianti 

Andarie 

Kemampuan Antioksidan Ekstrak 

Syzygium aromaticum terhadap 

Kerusakan Hati Akibat CCl4 pada 

Kelompok Tikus Wistar: 

Perubahan aktifitas spesifik enzim 

Katalase 

2016 

28 Annisa Windyani Efek Antioksidan Ekstrak Cengkih 

(Syzygium aromaticum) Terhadap 

Fungsi Hati Tikus Galur Wistar 

yang Diinduksi Karbon 

Tetraklorida (CCl4) dengan 

Indikator Kadar Alanin 

Transaminase (ALT) 

2016 

29 Rizqi Amanda 

Nabilah 

Efek Antioksidan Cengkih 

(Syzygium Aromaticum) Terhadap 

Kerusakan Fungsi Hati yang 

Diinduksi oleh CCl4 Dilihat dari 

Kadar Malondialdehid pada Tikus 

Wistar 

2016 

30 Rori Alfath Brani 

Paalmas 

Efek Antioksidan Cengkih 

(Syzygyum aromaticum) Terhadap 

Kerusakan Hati Akibat CCl4 Pada 

Tikus Wistar Dilihat Dari Kadar 

GSH Hati 

2016 
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31 Stepen 

 

Efektivitas Antioksidan Ekstrak Air 

Syzgium arumaticum terhadap 

Kerusakan Hati Tikus Wistar 

Akibat CCl4 yang dinilai melalui 

Aktivitas Spesifik Glutation 

Peroksidase 

2016 

32 Fadhil 

Muhammad 

Effect of akar kucing (Acalypha 

indicalinn) and pegagan (Centella 

asiatica) combination toward 

malondialdehyde level in heart of 

hypoxic rat  

2017 

33 Nissha Audina 

Fitri 

The Effect of Hypoxia in Placental 

Tissue and its correlation with the 

relative mRNA expression of 

Carbonic Anhydrase-9 and 

Hypoxia Inducible Factor-1α 

2017 

34 Muhammad 

Khifzhon Azwar 

Syzygium aromaticum (clove) 

effect on malondialdehyde 

concentration due to carbon 

tetrachloride-induced oxidative 

stress in rat liver and blood 

plasma 

2017 

35 Mohammad Sobri 

Maulana 

Efek Ekstrak Air Cengkeh pada 

Tikus yang Diinduksi CCl4: 

Perubahan Kadar Glutation 

Tereduksi pada Organ Hati dan 

Plasma Darah 

2017 

36 Kusmawanto  Perubahan Kadar Senyawa 

Karbonil pada Hati dan Plasma 

Tikus yang Diinduksi CCl4 diikuti 

Pemberian Ekstrak Air Cengkeh  

2017 
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37 Abi Aufar Hawali Clove (Syzygium aromaticum) 

effect on catalase activity due to 

carbon tetra chloride-induced 

oxidative stress in rat liver and 

blood plasma  

2017 

38 Rifqha Aulina Comparison of Glutathione 

Peroxidase Activity in the 

Placenta of Normal Pregnancy, 

Early-Onset, and Late-Onset 

Preeclampsia in Selected 

Hospitals in Jakarta 

2018 

39 Anthony Eka 

Wijaya 

Measurement of Gluthatione 

levels on placenta in pre-

eclampsia and normal pregnant 

mother 

2018 

40 Asiyah Nurul 

Fadila 

The comparisson of 

malondialdehyde (MDA) level of 

preeclamptic gestational placenta 

in Cipto Mangunkusuma Hospital 

2018 

41 Eldesta Nisa 

Nabila 

Comparing the level of placenta-

derived renin in normal and 

preeclamptic pregnancy  

2018 

42 Sarah Humaira The comparison of nitric oxide 

level between preeclamptic 

gestation in Cipto 

Mangunkusumo Hospital with 

aterm gestation from Budi 

Kemuliaan Hospital. 

2018 

44 Ilonka Amaia Specific Activity of Catalase 

Enzyme in Placental Tissue of Pre-

eclampsia and Normal Pregnancy 

2018 
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45 Ibrahim Nadian Aktivitas Katalase Plasma Pada 

Pengidap Obesitas dengan 

Riwayat Weight Cycling yang 

Diberi Diet Kalori Rendah Protein 

Tinggi 

2018 

46 Dewi Alya 

Winarto 

Comparison of HIF-1 Alpha Level 

in Placenta of Preeclampsia Under 

32 Weeks’ Gestation and Normal 

Pregnancies 

2018 

47 Kharisma Zatalini 

Giyani 

Comparison of HIF-1 Alpha Level 

in Placenta of Normal and 

Preeclampsia More than 36 

Weeks Pregnancies 

2018 

49 Jessy Hardjo Assessment of placental hypoxia 

through Hif-1⍺ marker level in 

32-36 week age of preeclampsia 

gestation compared to its level in 

normal pregnancy 

2018 

50 Pramasari Placental glycogen comparison in 

patients with intermediate pre-

eclampsia (32-36 weeks of 

pregnancy) 

2018 

51 Alda Zerlina 

Amelia 

Studi kadar vitamin D pada 

kehamilan normal: hubungannya 

dengan kadar glukosa jaringan 

plasenta 

2019 

52 Harits Ahmad 

Khalid 

Kadar vitamin D dan korelasinya 

dengan kadar glukosa pada 

jaringan plasenta penderita 

preeklamsia usia kehamilan di 

atas 36 minggu 

2019 
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53 M Andi Iqbal 

Maulana 

Kadar vitamin D dan korelasinya 

dengan kadar glukosa pada 

jaringan plasenta penderita 

preeklamsia usia kehamilan di 

atas 36 minggu 

2019 

54 Rara Maasnika 

Adham 

Analisis Korelasi antara Kadar 

Vitamin D dan Kadar Glukosa 

Jaringan Plasenta Preeklamsia 

pada Usia Kehamilan 32-36 

Minggu 

2019 

55 Nathasya 

Veronica Winardi 

Comparison of glycogen values in 

the placenta of preeclamptic and 

non-preeclamptic women below 

32 weeks of pregnancy (early 

preeclampsia) 

2019 

56 Anissa Nur 

Ghasani 

Analysis of FOXO1 Gene 

Expression in Early Onset 

Preeclampsia Compared to 

Normal Terms 

2019 

57 Friska Widyana 

Widjanarko 

Analysis of Phosphofructokinase-

1 Expression in Normal and Early-

Onset Preeclampsia Human 

Placenta 

2019 

58 Alyssa Shafa 

Andiana 

Analysis of Phosphofructokinase-

1 Expression in Normal and Early-

Onset Preeclampsia Human 

Placenta 

2019 

59 Muhammad 

Faruqi 

Analysis of CASP3 Gene 

Expression in Early Onset 

Preeclampsia Placenta Compared 

to Normal Term 

2019 
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1 Yulia Suciati  

 

Pola mRNA Hipoxia Inducible 

Factor-1 (HIF-1) dan 

Ekspresi Protein HIF-1 ginjal 

tikus pada hipoksia sistemik 

kronik 

2009 

2 Mikesti 

 

Profil Protein Serum, 

Konsentrasi  IgM dan IgG total 

pada anak SD kelas 3-6 di 

lingkungan kumuh dan  non 

kumuh 

2011 

3 Yurika Sandra  

  

Ekspresi Manganese 

Superoxide Dismutase pada 

ginjal tikus yang diinduksi 

Kolbalt (II) Klorida : 

Hubungannya dengan stress 

oksidatif dan ekspresi renin 

2011 

4 Tutik Indarwati 

 

Konsumsi glukosa dan produksi 

laktar pada ginjal tikus hipoksia 

2012 

5 Yati Unayah 

 

Stres oksidatif pada anak-anak 

usia sekolah dasar di 

lingkungan kumuh 

2012 

6 Sri Winani  

 

Aktivitas spesifik enzim 

anhydrase karbonat pada ginjal 

tikus hipoksia sistemik kronik 

2012 

7 Ika Superti 

Daruningrum 

Ekspresi sitoglobin pada 

jaringan ginjal tikus hipoksia 

sistemik kronik 

2013 

8 M.Misbakhul 

Munir  

Perubahan aktivitas spesifik 

enzim glutamate piruvat 

transaminase dan kadar 

2015 
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glukosa jaringan hati tikus 

(Rattus norvegicus) pasca 

penghentian pemakaian MSG 

diatas dosis rekomendasi 

9 Agus Jaya  

 

Pemulihan kerusakan oksidatif 

hati tikus (Rattus norvegicus) 

pasca penghentian pemberian 

monosodium glutamate (MSG) 

2015 

10 Rizky Kusuma 

Wardani  

 

Gambaran Iskemia 

Uteroplasenta Jaringan 

Plasenta Neonatus Prematur 

melalui Ekspresi Renin 

terhadap Usia Kehamilan dan 

Berat Badan Neonatus 

2016 

11 Shelly Zukhra Kadar pregnancy-associated 

plasma protein-a (papp-a) dan 

senyawa karbonil pada jaringan 

plasenta ibu hamil dengan 

sindrom pre-eklampsia 

2016 

12 Muhamad Arif 

Budiman  

 

Penetapan kadar asam folat 

serum dengan teknik Enzyme-

Labeled protein ligand binding 

assay yang disempurnakan 

2017 

13 Novian Agni 

Yudhaswara 

 

Pengukuran kadar asam lipoat 

untuk penetapan antioksidan 

asam dihidrolipoat (dhla) dalam 

serum 

2017 

14 Nelly Marissa  

 

Profil ekspresi reseptor (PRO) 

renin, HIF-1 dan VEGF 

plasenta ibu hamil trimester 3 

dengan preeclampsia sebagai 

2017 
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upaya menjelaskan hipoksia 

uteroplasenta 

15 Nissa Thoyyiba 

Oktavia 

 

Analisis proses pensinyalan 

TGF-beta/SMAD2 dan 

Hubungannya dengan ekspresi 

relative mRNA 

thrombospondin-1 (TSP-1) pada 

plasenta preeclampsia 

2018 

16 Theresia 

Hendrawan   

Pengaruh Latihan Fisik Aerobik 

terhadap Perubahan Panjang 

Telomer Relatif Sel Darah Putih 

Tiklus Sprague Dawley Jantan 

dengan Diet Tinggi Lemak 

2018 

17 Endrico Xavicress 

Tungka  

 

Autofagi pada plasenta 

kehamilan normal dan 

preeklamsia usia dibawah 34 

minggu: analisis ekspresi 

petanda autofagi p62 dan LC3 

2019 

18 Qarina Hasyala 

Putri 

Profil sitokin IFN-  IL-10, IL-13 

dengan IgE pada limpa mencit 

alergi yang diterapi dengan CpG 

ODN yang dihantarkan 

nanopartikel kitosan 

2021 

19 Elok Ekawati 

 

Hubungan antara Konsentrasi 

Kalsidiol dan Polimorfisme Gen 

CYP27B1 (-rs10877012) dengan 

Aliaran Timi Akhir pada Pasien 

Infark Miokard Akut Disertai 

Elavasi Segmen ST 

2021 

20 Kenny Cantika 

Abadi  

Efek eskteak etanol Spirulina 

Platensis terhadap ekspresi 

2021 
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ProBDNF, MBDNF, dan Kadar 

MDA pada otak neonatus tikus 

yang diinduknya di pajan asap 

rokok selama kehamilan dan 

menyusui 

21 Ni Made Wiasty 

Sukanty 

Hubungan ekspresi FOXO1 dan 

P-Akt dengan DEPCK dan PFK1 

serta stress oksidatif pada 

plasenta Early-Onset 

Preeclampsia 

2022 

22 Nur Irawati  

 

Respon Makrofag terhadap LDL 

Teroksidasi dari Subyek 

Diabetes Melitus Tipe 2 

(T2DM): Tinjauan dari Aspek 

CD36, ABCA1, serta Ekspersi IL-

1  dan IL-10 

2023 

23 Ujang Saeful 

Hikmat  

Gambaran Subset Monosit 

CD14, CD16, dan Ekspresi 

Mediator Inflamasi IL-1  dan IL-

10 pada Subyek Diabetes Tipe 2 

terhadap Risiko Penyakit 

Kardiovaskular 

2023 

24 Giovani Faustine  Analisis Konsentrasi IFN- , IL-17 

pada Jaringan Okuler Model 

Stres Desikasi Dry Eye Mencit 

C57BL/6 yang diberi 

Suplementasi Lutein 

2023 
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No Nama Mahasiswa Judul Tahun 

1 Rabbania Hikas Hubungan kadar vitamin d dan 

vitamin a dengan biomarka 

senesens pada selaput ketuban 

di kelahiran preterm dengan dan 

tanpa ketuban pecah dini 

2022 

 

PEMBIMBING DISERTASI – S3 

No Nama Mahasiswa Judul Tahun 

1 Zeti Harriyati 

 

 

Ekspresi protein CREM dan 

protamine pada spermatozoa 

pasien infertile dan kaitannya 

dengan variasi pengulangan CAG 

pada reseptor androgen 

2015 

 2 Eko Poerwanto 

 

Respon tubuh terhadap 

panjannan panas: Kajian Ekspresi 

: Heart Shock Factor 1, Heat 

Shock Protein 70 dan Transient 

Receptor Potential Vanilloid 

pada Jantung Tikus 

2017 

4 Fitriyadi Kusuma 

 

Kadar Survivin, Telomerase, dan 

Sitokrom C sebagai Prediktor 

Respons Terapi Radiasi pada 

Pasien Karsinoma Sel Skuamosa 

Serviks Stadium IIIB 

2017 

5 Patwa Amani 

 

Hubungan Restriksi Vitamin B12 

dengan Perubahan Struktur  dan 

Fungsi  Ginjal Ditinjau dari Jalur 

Enzim Metionin Sintase dan 

2018 
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Metilmalonil-KoA Mutase pada 

Tikus Sprague-Dawley 

6 Tjam Diana 

Samara 

Analisis Kadar Semaphorin-3B 

dan Cullin-1 serta Protein terkait 

Kaskade Hantaran Sinyalnya 

pada Patologi Preeklampsia 

berdasarkan Perbedaan Usia 

Kehamilan pada saat Persalinan 

2019 

7 Srimukti Suhartini 

 

Pengaruh Latihan Aerobik 

Intensitas Sedang Terhadap 

Aktivitas Telomerase Dan Fungsi 

Kardiorespirasi Perempuan 

Lansia 

 

8 Listya Tresnanti 

Mirtha 

Model alat latihan 

kardiorespirasi berbasis pijak 

kaki kinesia: efektivitas terhadap 

peningkatan kebugaran jasmani 

pekerja duduk 

 

9 Yudianto Budi 

Saroyo 

Pengaruh senesens plasenta dan 

stres oksidatif pada 

patomekanisme kelahiran 

preterm: kajian zink, vitamin A 

dan vitamin D 

 

10 Tricia Dewi 

Anggraini 

Peran Gen Atm Atr Pada 

Resistensi Subpopulasi Cancer 

Stem Cell Kanker Ovarium 

Stadium Lanjut: 

Respons Terapi Terhadap 

Apoptosis Dan Proliferasi In Vitro 

 

11 Noto Dwimartutie Pengaruh Cholecalciferol 

Terhadap Sindrom Frailty Pada 
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Usia Lanjut Dengan Pre-Frail 

Yang Mendapat Suplementasi 

Kalsium: Kajian Terhadap 

Reseptor Vitamin D, Interleukin-

6 (Il-6), Insulin-Like Growth 

Factor-1 (Igf-1) Monosit, Serta 

Kekuatan Genggam Tangan Dan 

Kecepatan Berjalan   

12 Irena Ujianti Mekanisme Kerja Hibiscus 

Sabdariffa Linn Terhadap 

Steatosis Akibat Restriksi Vitamin 

B12: Kajian Molekular 

Persinyalan Stres Retikulum 

Endoplasma Dan Lipogenesis 

 

13 Helmi Hipertrofi ventrikel akibat 

induksi hipoksia sistemik kronik: 

fokus pada ekspresi gen apelin 

dan ekspresi gen bnp 
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Ani Retno Prijanti

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

Pidato pada Upacara Pengukuhan sebagai 

Guru Besar dalam Bidang Biokimia dan Biologi Molekuler 

Fakultas Kedokteran Universitas Indonesia

Jakarta, 23 Desember 2023
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pada hari  Sabtu, 23 Desember 2023
Mohon maaf sebesar-besarnya apabila ada yang tidak berkenan di hati pada upacara ini.

Prof. Dr. dr. Ani Retno Prijanti, M.S dan Keluarga
Keluarga Besar Fakultas Kedokteran Universitas Indonesia

Terima kasih atas perhatian dan do’a Bapak/Ibu/Saudara pada Upacara Pengukuhan
Prof. Dr. dr. Ani Retno Prijanti, M.S

sebagai Guru Besar dalam Bidang Biokimia dan Biologi Molekuler Universitas Indonesia
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